

# 暖食·暖言

冬日渐冷,寒意愈深。一句温暖的话,一顿热气腾腾的饭,一个暖心的善举,都让这个冬天更加温暖。本报推出冬日暖心系列专题——暖食、暖言、暖事,分享石化员工的暖心故事。

## 暖言

### “工作的自信不能丢”

鲍琳

“没想到钱还能要回来,姐,我都不知道怎么谢你了!”回忆起几天前发生的事,我的委屈和愤怒随着眼泪的落下而消散。

11月19日,入冬后的江南,特别的寒气袭人,加油站却迎来了加油高峰,进站的车辆络绎不绝。对于刚进加油站实习的我来说,无疑是一个挑战,一边要服务客户,一边要核对付款信息。可就是这么倒霉,客户逃单的事发生在了我身上。

因为正逢油品调价,车流量是平日的两三倍,在我转身将油枪归位准备收取现金时,耳边却传来异常的汽车急速启动的轰鸣声,方才加油的车辆直接朝着站外开去。警觉的我急忙追了上去,但是任凭我怎么大声呼喊,汽车还是扬长而去。

“怎么了,小琳?”站长第一时间跑了过来,见我急得红了眼圈,她伸出手拍了拍我的肩膀安慰道:“没事,姐在呢!”说完,她将我带到了站长室。

通过查看监控,了解到事情的原委和逃款金额后,站长立即打电话报了警。功夫不负有心人,在煎熬的等待后,交警大队终于锁定逃款车牌号码,经调查,车主是附近一家民营工厂的职工。

逃款事件已经发生,尽管只有300元,但对刚入职的我来说也是一个不小的数字,我下定决心,要把逃款追回来。

我想终究是客户,不要把关系搞得僵,于是自告奋勇上门去和车主沟通。但接下来的一幕,却让我碰了一鼻子灰。

来到厂门口,我见到了车主,向他说明了来意,但车主死活不认账,还叫保安把我赶了出去。生平第一次遭到这种无理的要赖,愤怒、委屈、无助瞬间涌上了我的心头,我哭红着眼,垂头丧气地回了油站。

站长是个急脾气,见我哽咽地说不出话,气愤地大拍桌子:“太过分了,这事儿你别管了,姐来处理。”第二天,站长跑了趟交警大队,带着交警同志一起去与车主对质,在交警与监控影像资料的证据面前,逃逸车主最终交出300元的加油费用。

当站长将300元现金递到我面前的时候,我如释重负地流下了眼泪。

“我也是从加油站做起的,你的心情我明白。丢失钱是小事,但工作的自信不能丢。以后有困难,不要总想着一个人扛,记住,你身后还有我们。”站长饱含深意的话,让我倍感温暖,其实这个冬天一点都不冷。

### “饭吃过了么得?”

乔婷婷

这段时间,我在浙江嘉兴石油东升路加油站轮岗实习。

上个月,在参加公司党支部组织的“爱心驿站 温暖先行”志愿服务活动过程中,我遇到了一个头发花白的阿姨。在为环卫工人送上保温杯、保暖手套、毛绒耳罩、暖贴等暖冬用品的时候,阿姨表现得特别羞涩,整个活动过程中也没怎么说话。

活动结束后,我试探性地邀请她,问能不能跟我合张影,阿姨先是愣了一下,随后又点了点头。照片里,她头发梳得整整齐齐,笑起来的样子特别腼腆,眼睛眯成了两个弯弯的月牙。拍完照后,她还握着我的手连说了好几声“谢谢”。

过了几天,我正在泵岛加油的时候,突然听到背后传来一声“丫头”。挂回油枪,回头一看,发现朝我走来的正是这位阿姨!我连忙小跑过去问:“阿姨你怎么来啦?”她笑着说道:“正好路过,看看你们站里有没有纸壳壳,还有垃圾桶满了么得,我一道帮着扔了。丫头,你在这里加油吧。”

工作闲暇之余和她交流得知,阿姨姓李,负责加油站附近片区和街道的清扫工作。每天清扫完成后,李阿姨都会顺手将沿街商铺的垃圾袋扔掉,临走的时候也会询问下店主有没有硬纸板和快递箱需要帮忙卖掉,这样也能稍微贴补些家用。

后来,遇上李阿姨来加油站附近打扫,我就会主动上前和她打招呼。而李阿姨也常常会关切地送上问候。“饭吃过了么得?”

么得?”“在外面加油,经常跑来跑去累不累啊?”“外面待这么久不停说话,空了要去里面喝口水。”其实,我们每次聊天的话题,都是些再平常不过的小事,她说话认真的语气也像极了家里长辈的反复叮嘱。

最近,嘉兴的天气一天天冷下来了,室外大风也一直“嗖嗖”的刮。这天,李阿姨还是像往常一样来加油。正在便利店里面理货的我注意到,她已经戴上了之前慰问时我们为她准备的保暖手套。“阿姨,这个手套您用上了吗?戴着暖和吗?”我站在店门口探出头问道。“暖和!可好嘞,冬天戴着干活儿也不怕了。哎呀,丫头!你衣服穿这么少,别光图好看啊,会感冒的咯。”那一刻,我只感觉自己胸前仿佛有股暖流在不停涌动。不知道是不是因为这猛烈的风吹了眼睛,眼眶在那一瞬间也几近湿润。

在加油站实习的这段时间里,我遇见了太多太多陌生的人,也经历了许许多多陌生的事。李阿姨平日里细致关怀的亲切话语,加油失误品喷洒后客户的理解宽慰,油站同事和公司前辈在工作中的热心帮助……对我而言,这些都是太过珍贵和美好的记忆,也在无数个我曾经感到丧气和陷入自责的时刻,带给我莫大的鼓励和温暖。

寒潮来袭,严冬将至。2021年的冬天,是我毕业后的第一个冬天。踏出象牙塔,初入职场,多有迷茫,但我相信,在工作和生活中收获到的点滴温暖足以汇聚成一束微光,照亮这漫漫征途上的希望和远方。

### “遇到你们,真的很幸运!”

杨羽念

“我这几天心里总是挂念着这个事情,一定要和她再见一面,带她散散心。相遇就是缘分,我们这条线不会断,以后需要帮忙随时来加油站找我!”11月27日,浙江宁波石油骆驼加油站员工李支香拉着女孩心心(化名)母亲罗女士的手说道。

“缘分让心心遇到了恩人,太幸运了!如果没有你们,就出大事了!”罗女士激动地说。

这起缘分还要从一周前说起……

11月20日深夜1时许,宁波骆驼加油站出口处传来阵阵哭喊声,当班员工李支香和王漫漫立即前往查看情况,发现一名十五六岁中学生模样的女孩独自在角落哭泣。夜深天凉,女孩只穿了一条短袖连衣裙,嘴唇冻得发紫,李支香邀请她到油站营业厅里暖和暖和。

“阿姨,我没事。”女孩拒绝进一步沟通,也不肯进店。二人轮流劝说了将近1个小时,女孩终于跟随李支香走进了店内。王漫漫张罗着给她准备热乎的泡面吃,结果被她婉拒了。担心女孩自己走出油站发生意外,二人便轮流与她谈心,几番下来,女孩终于说出了父亲的联系方式。

“感谢、感谢!幸好遇到了你们!”女

孩父亲很快赶到了油站并表示感谢。原来,女孩是与父亲吵架赌气,趁家人不注意就自己溜出来了。

离开前,李支香发现女孩手臂上有一些抓痕和血迹,于是赶紧拿来医药箱帮她清洁伤口。处理完毕后,李支香和王漫漫才安心得离开。

11月22日下午,女孩的母亲罗女士来到加油站特意找到李支香和王漫漫当面表示感谢。罗女士还向二人吐露心声,女儿心心近几年一直有抑郁倾向,最近病情有加重趋势,正在积极配合治疗,那天手臂上的抓痕也是她自己抓的。

同为人母的李支香和王漫漫表示感同身受,特别理解罗女士的心情,于是约定有时间带上孩子一起出去散散心。

11月27日下午,阳光正好,趁着下班休息时间,李支香和站长林艳与心心一家相约,一起逛老街、轧马路、拍美照……一路上洒满了孩子的欢声笑语。在罗女士的提议下,他们还建了个微信群,群里互相分享着照片和心情。

“看到孩子开心的笑容,我也就放心了,我只是做了力所能及的事,相信一切都会越来越好,加油!”李支香说道。

中国石化在全国有3万多座加油站,每天都上演着暖心、幸福、感动的故事,他们素昧平生,却温暖了彼此。



雪绒花 高君 摄

## 暖食

### “司机之家”的水饺

庞玉

立冬时节,广州石油火村东加油站的“司机之家”最为热闹。

我们会为匆匆赶路的司机、环卫工人送上一碗热气腾腾的水饺,给他们送去家的温暖。

每到这时,站长高松会给我们分配任务,手把手耐心地教我们。我负责包饺子,把一个个圆圆的饺子皮放在手上,加上馅,像编织毛衣般,反复折叠,“白胖小子”就做成了。

揉面、剁馅儿、擀饺子皮儿、包饺子,热气腾腾的水汽中映衬着员工们的笑脸。

“来了,来了,快把饺子下锅!”食堂师傅从大门口急匆匆跑回厨房,边跑边喊着。

“大家把车停好就直接到食堂开饭!”当卡车停在门口、司机推着重重的步子走进油站院子时,食堂师傅边端饺子边喊着。

这时,几名环卫工人也跟进来了。

因为食堂师傅的大嗓门,食堂一下热闹起来,此时饺子也在大锅里翻滚了起来。

### 小屏红烛话冬心

凌金位

多年前,我因工作需要,被调到了镇海化肥分厂包装车间。我所在的班组有8个人,都是清一色的年轻人。班长姓郑,长我两岁。他是班组里唯一成立家的人。那时,郑班长还没有分到房子,因此暂时租居在厂附近的农村里。

郑班长家里有冬日吃火锅的习惯,我们班组在班长的小屋里有过许多次火锅聚会。冬天里,下班路上,只要有人提出聚一聚,班组的人就会一拍即合。我们各自拿出五元十元不等交给郑班长,聚会的费用便不必愁了。郑班长的妻子非常爱清洁,总是把家里那只紫铜火锅擦得锃亮。每次举行班组火锅聚会,她就早早地在桌子中央垫一块厚实的木板,木板上面摆好紫铜火锅,生起白炭。火锅从火锅的烟

囱升腾起来,温暖的气息慢慢氤氲开来。众人拾柴火焰高,洗的洗,切的切。不需多时,火锅四周已经摆好虾仔、鱿鱼片、冬笋丝、金针菇、豆芽菜、油面筋,还有刚从后院菜地里摘的小青菜……

大家你一言我一语地聊家常,聊聊各自心中的喜事或烦恼事,诉说成了我们的“解压阀”。郑班长是个聪明人,哪个班员有错,一般不会在班组里指出,而是在这样的聚会上和风细雨地指出,效果往往很好。酒至半酣,大家开始玩击鼓传花。花是从前信手摘来的山茶花,鼓是一只白色的搪瓷脸盆,侧面环印着——“镇海石油化工总厂化肥分厂达标纪念奖”。鼓声响起,紧张的时刻也随之而来。鼓声戛然而止,花在谁手中,谁就得表演节目,讲故事、讲笑话,唱歌也行,吟诗也可,不拘一格,不然就罚饮啤酒一

杯。为了“对付”这样的聚会,我专门从书店买来一本《世说新语》,每晚阅读记忆。

多年以后,每当读到清代诗人龚自珍那句诗“小屏红烛话冬心”时,我就会想起这些温馨的冬日聚会。

有一年隆冬,我们从附近农村买来一个牛头,郑班长从房东那里借来一口大锅,在院子里用砖头石块搭起一个灶台。从下午1点开始烹煮,到黄昏才把牛头煮烂。当晚,我们9个人坐在白炽灯下,从牛头上剔出好几斤熟牛肉,切成块状,撒上盐与蒜泥,佐着几斤番薯烧酒,风卷残云一般地吃完一个牛头。

我离开那个车间至今已有28年,经历了一些人生的风风雨雨。经常会想起多年前在郑班长家里举办的冬日火锅聚会,想起“去时栀子压犀簪,次第寒花掐到今。谁知江湖摇落后,小屏红烛话冬心”。

### 办公室里的小点心

曹俊宋海

11月25日午夜,在新疆轮台县西北油田基地,石油技术工程研究院完井测试所工程师吴春宏,捶打了几下酸疼的腰部,站起来叫上同事到外边吹吹风。最近任务重,他们已经连续工作了15个小时。

吴工走到门口的多用柜旁,挑选一些零食垫肚子。有饼干、面包、锅巴,等等,品种繁多,咸辣各异。按理说上班不准吃零食,办公场所更不允许存放食物,没想到在入秋以来就

干解决问题。

后来,他索性就把自己的饼干拿到办公室,在加班的时候分发给大家一起吃。再后来,大家也开始轮流买起了各种小点心。最后,他请示院领导,用夜班费统一给各所提供小点心。

于是,当大家累了饿了的时候,总会拣几块小点心,走到外边吹吹风,休息一下大脑,边吃边聊。这成了大家在忙碌的寒冬里,最惬意的享受。

员工都说,办公室的小点心,照顾了大家的胃,也温暖了大家的心。

### 施工现场吃上可口饭菜

杨敏孙博

11月29日,久违的一场冬雨带走了中原大地初冬的最后一丝暖意。

“嗨——”,临近中午,正在文78侧井进行下冲砂管作业的中原油田采油气工程服务中心作业一大队作业10队队员听到了熟悉的汽车鸣笛声。

红烧肉炖土豆、辣子鸡块、杏鲍菇炒芹菜、酸辣白菜、水煮花生米……饭菜从送餐箱里被一一拿出,将大伙儿平时吃饭的矮桌摆得满满当当。

“味道鲜美不说,分量也实打实,以前只能在饭店吃到的饭菜,没想到在井场吃了。”饭菜吃进口中,倦意化解得无影无踪,笑容洋溢在员工的脸上。

两厘米见方的小块,焯水、过油、炒糖色,加水没过五花肉,再加入八角、桂皮等香料进行两个小时的卤制。

“红烧肉一定要文火慢炖,这样才能软糯入味。”中原油田机关服务中心餐厅厨师长陈彦坤手里的活儿没停。

作为一名有着14年从业经验的高级厨师,为一线员工做饭已两个月有余,陈彦坤早已得心应手。

“作业队实行四班倒班制,我们制定的菜谱与其保持步调一致,这样就可以保证一线员工每次上班吃到的饭菜不重样。”中原油田机关服务中心餐厅经理张玉锁介绍。

菜谱制定、菜式设计,菜品加工、包装、运送……每一道工序忙中有序,直到菜品送至一线员工生产现场还热气腾腾。